

## **ОТЗЫВ**

Председателя диссертационного совета на диссертацию

**Поленчук Марии Дмитриевны**

**на тему: «Защита прав налогоплательщиков при разрешении международных налоговых споров в рамках взаимосогласительной процедуры»,**

представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности **5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки**

Диссертационное исследование Поленчук Марии Дмитриевны посвящено исследованию правовых проблем защиты прав налогоплательщиков при разрешении международных налоговых споров в рамках взаимосогласительной процедуры. В условиях активизации административных процедур разрешения налоговых споров тема научного исследования представляется весьма актуальной. Совершенно очевидно, что необходимо теоретическое осмысление новых законодательных положений российского налогового законодательства в связи с введением новых инструментов защиты прав налогоплательщиков на международном уровне.

В связи с этим тема представленного диссертационного исследования представляется актуальной не только в ее практическом, но и особенно в теоретическом аспекте исследования.

Научный анализ рассматриваемых автором проблем необходим в первую очередь для создания эффективного механизма защиты прав налогоплательщиков в условиях постоянно меняющейся экономической и политической ситуации, выявления пробелов и недостатков действующего законодательства, а также для полного и целостного восприятия категории взаимосогласительной процедуры в науке налогового права.

Обилие критики, высказываемой в научной литературе, в адрес современного нормативно-правового регулирования налоговых отношений, а также формирование правовых позиций Конституционного Суда РФ и Верховного Суда РФ, касающихся вопросов судебной и административной защиты прав налогоплательщиков свидетельствует о необходимости системного исследования указанных проблем.

Диссидентом использованы методы логического, лингвистического и исторического анализа норм законодательства, применяется метод сравнительного правоведения, автор демонстрирует научную эрудицию и хорошее владение проблематикой диссертационного исследования как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Для анализа поставленных вопросов автором использован широкий круг не только научной литературы, имеющейся в данной области, правовых и

судебных актов, включая акты высших судебных инстанций, но и значительное количество зарубежных источников.

Структура диссертации построена логично и позволяет Поленчук М.Д. в полном объеме раскрыть тему своего исследования.

Научная новизна диссертации предопределется тем, что это одно из первых правовых исследований по изучению взаимосогласительных процедур при разрешении налоговых споров.

Получению достоверных и обоснованных результатов исследования, сформулированных в положениях, выносимых на защиту, способствовал, в частности, проведенный анализ научных положений, выработанных в различных отраслевых науках – теории права, процессуального права, международного налогового права, а также анализ российского законодательства и международных соглашений.

Практическое значение диссертации обусловлено тем, что диссертантом вносятся предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего взаимосогласительные процедуры. Наличие методологической базы исследования, системность изложения и теоретическая проработка проблем, исследованных в диссертации, делает возможным использование работы в преподавании учебных курсов, подготовки учебных и учебно-методических материалов, в частности по курсу «международное налоговое право».

Вышеизложенное обуславливает теоретическую значимость и новизну представленной диссертационной работы.

Диссертация Поленчук Марии Дмитриевны на тему: «Защита прав налогоплательщиков при разрешении международных налоговых споров в рамках взаимосогласительной процедуры» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Поленчук Мария Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель диссертационного совета, профессор кафедры административного и финансового права Санкт-Петербургского государственного университета, доцент

доктор юридических наук

  
Ногина О.А.  
«3» июль 2023